

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,612

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

JUEVES 9 DE NOVIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

LA EDUCACION DE LA MUJER

Si la fría razón prueba la importancia que tiene para todas las clases sociales el desarrollo de la educación moral y religiosa, no es menos trascendental la que debe darse al bello sexo, llevando á cabo la creación de mayor número de escuelas en los pueblos y aldeas de nuestras regiones, con cuyo hecho se robustecería más la laudable idea que nos proponíamos en nuestro artículo "La educación popular," obteniendo por medio de la experiencia los buenos resultados que han de dar en su día, á la mujer campesina, esa clase de centros de enseñanza.

La generalidad de los pueblos, y con especialidad las personas que se interesan por el adelanto intelectual de la mujer, lo mismo que las familias que viven huérfanas de toda instrucción en los campos, bendecirán esta feliz idea, llevando por este medio á las inocentes campesinas, con estos centros de instrucción, el principio de una acertada educación, con la cual podríamos salvar el peligro que desgraciadamente ofrece en todas partes el abandono en instruir á la mujer á su debido tiempo.

Laudable y magnífica sería esta idea, llevada á cabo por el Gobierno, haciendo por este medio efectiva la educación en lo más lejano de los centros de población, para que así esa mitad querida del género humano, ese ángel tutelar de la familia que es la llamada á colocar el primer peldaño de la educación doméstica, pudiera hacerlo bajo una buena y acertada dirección á las nacientes generaciones que han de constituir mañana la nueva sociedad, y para que así mismo pudiera llegar á comprender que la primera obligación de una jóven es ser buena hija, obediente; que cumpla dócilmente los mandatos de su madre; que se someta en un todo á sus consejos; que sea laboriosa, y por último, que se encamine directamente á entronizar las virtudes morales, religiosas y domésticas.

Bajo este supuesto, no será difícil á la madre primero, y más tarde á la profesora, abrir el tierno corazón de la niña al amor de Dios y hacerla comprender, sin gran esfuerzo, que el sentimiento religioso no es como otros, hijo del discurso ó del interés, sino una disposición primitiva, y una ley de la naturaleza humana, comprobada con el ejemplo de todas las naciones, aún las más salvajes é incultas.

Pero para que estos sentimientos sean una verdad y no tengamos que lamentar tantas desgracias como á diario nos presenta la vida social, quizá por falta de instrucción moral, nada más acertado para evitar estos males que cuidar de dar en lo posible á la campesina una educación con esmero en la parte religiosa, para que así pueda en su día apreciar lo que su madre hizo con ella, y seguir luego su ejemplo, no solo con sus hijos, cuando llegue á ser madre, sino también con sus hermanitos.

La niña que hoy es miembro de la pequeña sociedad de familia, la más íntima de todas, sin disputa, tiene que pasar en no lejano día á ser miembro de la gran familia social, en donde solo llevando sentimientos nobles y generosos encontrará acogida benévola, simpatías y la consideración general; mas, como la escuela es el tránsito de la sociedad doméstica á la civil, debe por lo mismo la maestra proporcionar á la niña lo necesario á este porvenir, acostambrándola á la universal benevolencia, á las maneras agradables y á promover los intereses colectivos, combatiendo y sofocando el egoísmo.

No desconocemos en nuestra modesta y pobre ilustración, la vital importancia que para la vida de los pueblos tiene el desenvolvimiento intelectual, para el mayor engrandecimiento de las letras, ciencias y artes, agricultura, industria y comercio, y desde luego nos complacemos en reconocer que la corriente del adelanto intelectual se impone por ese cauce natural llamado

"progreso," para poder por este medio cultivar la inteligencia para la adquisición de los conocimientos útiles y descubrimiento de la verdad, pudiendo llegar así todos los pueblos á la altura en que se encuentra hoy una nación como Alemania, debido no solo al lugar preferente que allí ocupa el educador de la niñez, sino también á los acertados métodos y sistemas que se emplean para que el desarrollo de la enseñanza sea una verdad y sirva de modelo á los pueblos mas civilizados.

Pero si todos estos medios son indispensables al organismo social, no lo es menor el que la mujer desde sus primeros años base su sentimiento en un principio moral y religioso, para que así, y desde la inocencia que imprime la juventud, vaya conociendo el cuerpo de doctrina y el código de leyes en que debe descansar toda sociedad culta que marcha al perfeccionamiento de sus costumbres intelectuales, morales y materiales.

Sin este principio, que conceptuamos la piedra angular del bienestar de los pueblos, y que con tanta verdad reconocen pedagogos tan distinguidos y competentes como Lock y Basedow, en Inglaterra; Carderera, Avendaño y Zavala, en España; Lumfrich, en Alemania, y otros tantos célebres profesores cuyos méritos, á fuer de entusiastas por la enseñanza de la juventud, nos permitimos recomendar, la educación vivirá siempre americana, sin vida y expuesta á la tortura de incurrir con frecuencia en los errores más orosos y en la falta de cariño á Dios, á la patria, á la familia y á la sociedad en general.

Pruebas de ser esto verdad nos ha dado, y desgraciadamente nos está dando, la historia contemporánea, pues la escuela, en todos los países del mundo, es el pueblo. "Dadme aquella y os entregaré éste á mi antojo," dijo Molke al inolvidable general Concha, tratándose de la importancia del gran imperio alemán.

En efecto; la idea separatista en Cuba, Puerto Rico y Filipinas empezó á inculcarse y surgir, desde los más remotos tiempos, en los centros docentes, y como testimonio de nuestro acerto, traigamos á la vida de la historia escolar en la gran Antilla, aquel célebre colegio de "El Salvador," en la Habana, bajo la desgraciada é infausta dirección de don José de la Luz Caballero, cuyos alumnos, que eran de lo más escogido de la isla, figuraron como jefes en la primera y segunda insurrección cubana.

Afortunadamente, el magisterio español, y sobre todo la mujer, instruyen bajo el principio santo del cariño y amor á la unidad nacional, lo que no deja de ser una importante garantía, para que de esta manera se arraigue más y más la tranquilidad nacional, moral y religiosa en nuestra siempre querida España, y evitar así que algunas calenturientas imaginaciones abriguen esa idea, en mal hora concebida, del separatismo, que en estos últimos tiempos se viene observando en algunas regiones, con menoscabo del buen nombre que debe ostentar todo buen ciudadano que dignamente se interesa por el engrandecimiento de la patria.

Por esta razón, los gobiernos ilustrados que comprenden cuánto el magisterio de primera enseñanza puede influir en la prosperidad de las naciones, y sobre todo la mujer educadora de la niñez, deben rodearlo de todas las consideraciones que merece quien ejerce tan augustas funciones.

Pidamos siempre, para nuestra idolatrada nación, gobiernos bienhechores, que á los demás elementos de prosperidad general unan el de engrandecer los intereses del magisterio público.

ALEJANDRO MONTENEGRO.

LA VIDA ESCOLAR

(CONCLUSIÓN)

El ideal moderno es que la Escuela primaria deje de obrar como cárcel del

niño; que se abra á la luz y al calor del sol y á los vientos de todo el horizonte; que se extienda sobre un terreno amplio y accidentado; que se convierta en suma, en campo donde el niño juegue y aprenda al mismo tiempo; donde se desenvuelva espontáneamente y al par se eduque; donde por igual se habitúe á luchar contra las inclemencias naturales y las sociales.

El clima en general benigno de nuestro suelo hace que los campos escolares tengan más aplicación en España que en muchos otros países. Aquí, muy pocos días del año tendrían en la mayor parte de las comarcas, que encerrarse los niños en el salón de la Escuela; y quizá es España también uno de los pueblos que más necesiten de los beneficios que el campo escolar, vigorizando el organismo y vivificando de paso el espíritu, puede proporcionar á la educación de los ciudadanos.

Aparte del edificio destinado á Escuela, del cual nos ocuparemos por separado, y que debe emplazarse á la entrada del campo escolar, pero separado de la calle ó lugar de tránsito por una zona que puede destinarse á jardín ó huerto para experimentos y estudios botánicos, el campo escolar ha de constar de varios espacios anchurosos, llanos, sin árboles ni accidente alguno, con suelo seco, firme y algo pendiente para que corran las aguas, los cuales se destinan á campos de juego para niños de diferentes edades. Estos espacios deben estar separados uno de otro por dos ó más líneas de árboles de hoja perenne, cuya sombra sirva de defensa á los niños contra los rayos del sol. Para los campos de juego se prescriben muy diversas dimensiones. Algunos, en Inglaterra dan hasta 100 m' para cada alumno, y ya hemos visto (página 27, número 60) que en sus menores dimensiones se conceden desde 1 m' para los párvulos hasta 9 m' que se calculan para cada niño de los mayores.

A un lado y otro de los campos de juego debe haber amplios cobertizos con diferente orientación, de cuyas paredes penden encerados, láminas, mapas y otros enseres destinados á la enseñanza. Más allá del campo de juego, todavía debe haber grandes extensiones de terreno, que se destinarán á pequeña granja agrícola, donde se ensaye por los mismos niños el cultivo de ciertas plantas acomodadas á las condiciones agronómicas de la comarca; en donde se practique la geometría por la agrimensura; en donde se hagan estudios prácticos de Historia Natural sobre el terreno y mediante la fauna y la flora que rodea á los alumnos; en donde se puedan hacer mapas sobre el suelo, ya de la jurisdicción, de la provincia, de la región ó de todo el territorio nacional, sirviéndose después de estos mapas, para representar escenas históricas, convirtiéndose la Escuela en pueblos ó en ejércitos, y los niños en personajes de la Historia como se indica en la aplicación de la forma activa (página 234, párrafo 93.) Habiendo agua en el campo escolar, como debe haberla en abundancia si es posible, tanto para el riego, como para surtir las albercas de baño, necesarias en la Escuela, se puede también utilizar el agua corriente, para producir el movimiento de aparatos mecánicos que los mismos alumnos deben construir (slóyd) en los talleres escolares, y que, con otros movidos por el viento, sirvan para dar conocimientos prácticos de física y de mecánica aplicada.

Como ya está acreditado que la mejor gimnasia de los niños es la del juego libre y la del ejercicio espontáneo, los únicos instrumentos gimnásticos que se habrán de procurar serán pelotas, bolos, aros, postes de madera colocados de trecho en trecho para que los niños gateen, cuerdas con nudos y sin ellos pendientes de los árboles para que suban y bajen por ellas, lo que, además de los juegos á que libremente se entregan y con el aire puro que respiran, con el ambiente sano que les rodea, con el calor y la luz del sol que les vivifica, serán elementos suficientes para robustecerlos, darles salud y alegría, que se traducen también en energías de la voluntad y en tranquilidad y serenidad de las pasiones.

En España, donde hay tanto campo improductivo y en erial, podría con muy poco trabajo y sacrificios implantarse en la mayor parte de los pueblos y ciudades la creación de los campos escolares; pero á más del obstáculo pe-

deroso del menosprecio público hacia la cultura popular, habría que vencer el apego á las viejas rutinas de nuestra tradicional educación autoritaria, el temor extraño que nuestras clases medias y superiores profesan á los agentes naturales, agravado con el desvío que nuestro pueblo alto y bajo experimenta frente á estos sanos procedimientos de expansión y libertad para la crianza de los niños. Es claro que tendrían que instalarse las Escuelas para que pudieran tener campo escolar, algo alejadas del centro de las poblaciones, obligando á los niños á recorrer largas distancias al tener que asistir á ellas; pero, como el andar, en sí, es un ejercicio higiénico, como estas mayores distancias las salvarían con gusto los escolares por llegar pronto á un lugar que habría de encerrar tantos atractivos para ellos, y como podría evitarse un viaje estableciendo el horario continuo sin temor á los inconvenientes higiénicos, aquella dificultad realmente se tornaría en positiva ventaja, pues que sería así más fácil hallar locales apropiados para las Escuelas.

FRANCISCO BALLESTEROS.



Combate de la Sacra.

9 de Noviembre.

Este hecho de armas figura entre los diversos que se libraron durante la primera guerra separatista de Cuba, y fué uno de los más encarnizados y sangrientos que tuvieron efecto en el año de 1873.

Se libró entre la columna del brigadier Bascónes y las fuerzas insurrectas que componían la partida de Máximo Gómez.

Desde sus comienzos el combate fué tenacísimo y muy costoso, y durante mucho tiempo estuvo tan indecisa la victoria, que en más de una ocasión se creyó indudable la derrota de los leales; pero tan grande fué el esfuerzo realizado por éstos á última hora y tanto el heroísmo que derrocharon en varios ataques á la bayoneta, que al fin consiguieron derrotar completamente á los rebeldes y hacerles huir, dejando sobre el campo buen número de muertos y heridos.

Los españoles contaron más de cien bajas en sus filas, hecho que no sólo impidió perseguir en su huida al enemigo, cosa ésta que les hubiera dado una completísima y más gloriosa victoria, sino que les obligó á regresar al punto de partida para dejar en lugar seguro los numerosos heridos que habían tenido.

HERNANDO DE ACEVEDO.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

EL TELÉGRAFO Y LA CENSURA

Hay dos principales vías de comunicación telegráfica entre el Africa austral é Inglaterra: la una por Durban-Delangoa-Zanzibar-Aden-Suez-Alejandro-Gibraltar, y la otra por el Cabo y Sierra Leona. Esta segunda vía es la más rápida, porque hay menos transmisiones.

En efecto, el hilo trasmisor de estos cables, menos grueso que un portapluma ordinario, no deja pasar las palabras con alguna rapidez sino á distancia de 1.000 millas ó á lo más 1.800 kilómetros.

Si la distancia es más considerable, la rapidez decrece como el cuadrado de la distancia. Se puede transmitir 100 palabras por minuto á 1.000 millas y solamente 25 á 2.000. De aquí la necesidad de más numerosas transmisiones cuando la distancia es más considerable. Por Suez es mucho mayor que por Sierra Leona. Pero, sin embargo, por Suez tienen que pasar todas las noticias de la guerra, con retrasaciones á todo lo largo del camino. De Ladysmith, en efecto, los despachos son transmitidos á Durban. Antes se podían enviar de

Durban por tierra al Cabo, para transmisión por Sierra Leona, todas las noticias que Durban no lograba expedir por el cable oriental. Pero la línea de Durban al Cabo se halla interceptada, como se preveía, en el Pondoland. Las noticias, pues, de Ladysmith no pueden pasar más que por Durban y Aden.

Por otra parte, los telegramas oficiales, según los convenios de San Petersburgo en 1875 y Budapest en 1896, tienen prioridad sobre los telegramas enviados con la tarifa de prensa que es 1 cheln 4 peniques (1 franco 65) por palabra. Los corresponsales de periódicos tienen, pues, que esperar en Durban que los despachos oficiales sean transmitidos. Y si en Aden, hay algún telegrama oficial del Transvaal deben dejarle el paso también.

No es esto todo. La censura ejerce sus funciones en Durban sobre todos los telegramas de prensa y retrasa considerablemente su transmisión. Y funciona también en Aden sobre todos los telegramas oficiales procedentes del Transvaal. Retrasando estos, retrasa también todos los telegramas de prensa que esperan el paso.

Hay además la circunstancia de que ningún lenguaje cifrado es admitido.

Por último, interviene la concurrencia. La tarifa de prensa es, como hemos dicho, de 1 franco 65 por palabra. Pero los telegramas de esa tasa deben esperar allí el paso de los despachos oficiales y de los telegramas privados. ¿Y qué han hecho los corresponsales de los periódicos ricos? Expedir sus noticias con la tasa de los despachos privados, ó sea cinco francos la palabra. Así el Times y el Standard pudieron dar, el miércoles por la mañana, un relato de la batalla del lunes, mucho más completo que el que Sir Jorge White había enviado al ministerio de la Guerra. Y durante ese tiempo los demás despachos de prensa esperaban su turno. Pero no es un gasto que puede hacerse siempre el de un telegrama de mil palabras á cinco francos cada una.

A pesar de las retrasmisiones y del rodeo por Suez, uno de los últimos despachos oficiales de Sir Jorge White llegó en cincuenta minutos.

(Le Temps.)

CRÓNICA DE LA MODA

El bolsillo, los gastos de la mujer elegante se complican cada día más y más, y si la moda sigue por mucho tiempo la marcha progresiva que ha adoptado, será necesario preguntarse qué fortuna habrá de disfrutarse para satisfacer sus exigencias.

La moda de este verano consistía en vestidos que valían algunos miles de pesetas, y cuyas faldas de cola barrían alegremente el polvo, la hierba y las hojas de los paseos y de las avenidas de nuestro Retiro, de la Castellana y de muchas estaciones balnearias. Ahora para el invierno, el lujo consiste, ó está, en las pieles, de las cuales todo el mundo posee en la actualidad un verdadero depósito.

En otro tiempo se transmitía ó se llevaba con cierto respeto un manguito ó un cuello de marta ó de astracán: hoy se renueva todos los años el guardarropa de piel; se posee su correspondiente esclavina de marta ó de zibelina, su chaqueta de astracán, su bolero de nutria y la salida de baile de renard azul. Vais á espantaros y á decir que este desbordamiento de lujo sólo puede ser del dominio de las muy ricas y de las muy elegantes. Es un error; pues yo conozco gran número de señoras cuyo bolsillo es bastante restringido, y que, sin embargo, poseen pieles, las cuales pueden constituir un bonito capital con que dotar á su hija.

Lo cierto es que los modelos nuevos son tan bonitos, tan tentadores, el pelo sedoso de los animales raros envuelve con tan seductora carestía la belleza coquetona de nuestras madrileñas, que son escusa suficiente á la facilidad con que éstas se dejan conquistar.

Para principios de estación, con los vestidos estilo sastrero en paño negro, se rodea el cuello con renard azul ó plateado, que se pone sencillo ó doble; si es sencillo, se pasa alrededor del cuello, la cabeza á un lado de la espalda y la cola y patas al otro; si es doble, las dos cabezas se reúnen detrás

de la nuca y forman allí una especie de grueso nudo encajando el pelo.

Como novedad, se hacen *renards* en los cuales se ha suprimido la cabeza; son muy largos, en forma de estola, caen casi hasta los pies y se enrollan á la mano para formar manguito á voluntad. Estas pieles cuestan algunas veces hasta cuatro mil pesetas. Las chaquetas de piel se hacen ajustadas, descendiendo hasta más abajo de las caderas y formando punta delante y detrás, ó divididas en muescas separadas. El astrakán es siempre una de las pieles que con más frecuencia se emplean para este uso, pues aún cuando viste menos, es más fácil de llevar porque se aplasta muy poco, casi nada.

He visto muchas chaquetas de surah negro, sobre negro, en dibujos muy cerrados, semejándose al astrakán, pero que no tienen ni su peso ni su precio. Estas chaquetas se adornan de un alto cuello Médicois con solapas y bordes en astrakán. De lejos, apenas se nota la diferencia entre el surah y el astrakán y las personas que no pueden soportar el gasto de una chaqueta de piel, se contentan con adoptar esta disposición.

En las capas largas de zibelina ó de marta, la gran novedad consiste en combinar pieles de muchos colores. Yo he observado una capa en marta zibelina clara, rayada con listas de la misma piel, de color más oscuro. Cuello Médicois cerrado por medio de un nudo de colas de zibelina de tono medio entre los otros dos, y forro de satín brochado doble.

El forro á la moda es el *skungs*, piel oscura, suave y ligera, y que sirve para forrar los abrigos de paño, capas ó levitas.

Hay capas de paño verde obscuro, cortado por bandas picadas, formando entredoses; entre estas bandas se colocan motivos redondeados, que se entrelazan los unos á los otros, formando y dibujando entredoses regulares de muy rico aspecto; el forro es en *skungs*, que excede en un centímetro alrededor. Cuello Médicois en *skungs*, y alrededor corbata de marta. En estas prendas, la longitud más generalmente adoptada y la más práctica es la que llega hasta media falda.

Cuando se trata de un vestido de *soirée* ó de comida, se toma la longitud hasta el pié, sin que deje percibir nada de la *toilette*. Se hace en seda brochada de color claro, y todo alrededor un ancho borde de *skungs*. Se forra de piel, y no hay nada más bonito que el efecto de esta piel oscura al lado de la brillante blancura, del vaporoso ó del *fruffru* blanco ó claro de la *toilette* de comida.

La moda de los vestidos ceñidos forma princesa ha vuelto á poner en boga las levitas. Se las adorna con bandas de paño, aplicadas y formando llamativos dibujos sobre el fondo. Las hay en paño gris, con bandas aplicadas por delante y formando entredoses; entre estos entredoses hay respuntes que simulan grecas de diferente anchura, según que estén colocadas en la falda ó en el cuerpo; en el borde, aplicación de paño, y alrededor de las recortaduras en grecas, y entre éstas se percibe el *skungs* que sirve de forro. Cuello Médicois, con recortaduras y borde de *skungs*.

La piel se emplea mucho para las tocas; con pieles de zibelina ó de chinchilla se combinan llamativos sombreros, adornados de tul ó de flores.

Las chaquetas en chinchilla ó en zibelina son el último grito de la moda, pero cuestan precios fabulosos; el chinchilla es muy bonito, pero se estropea muy pronto y apenas dura más allá de una temporada. Hay que evitar que esté mucho tiempo expuesto al humo del tabaco.

Los manguitos se hacen de corte medio para *toilettes* corrientes. La moda ha quedado en esto en las justas proporciones, sin exageración ni en un sentido ni en otro.

Para las personas elegantes y deseosas de poner de moda un tipo, se hacen manguitos inmensos, en los cuales se ocultan los brazos hasta los codos; pero estos manguitos apenas se llevan cuando se va á pié. Se emplean para visitas y para coche, y sobre ellos se cose un bouquet de flores ó un capricho de terciopelo que alegre la oscura piel. Naturalmente que estos manguitos no excluyen los de corte medio, sencillos, y que son indispensables para los trajes de mañana y para las visitas de comercios.

Citaremos algunas fantasías entre estos manguitos:

Uno está enteramente compuesto de colas de marta superpuestas las unas sobre las otras, ocultando por completo el fondo del manguito. En otro de mongolia, un pájaro de terciopelo extiende sus anchas alas desiguales. Aquel otro es de astrakán y está adornado con una linda cinta pañeada en terciopelo verde y sujetando un pájaro; más allá se ve otro en mongolia enrollada por una marta, de manera que la cabeza y la

cola se aperciban sobre el delantero del manguito; los hay de forma nueva, con las aberturas redondeadas dejando ver el forro en satín azul.

Todas estas fantasías, bonitas y elegantes, pueden muy bien ser ejecutadas por una mujer hábil y de gusto, y así se disimulará el cuerpo ya usado de un manguito que no se quiera renovar aún y se utilizarán restos de terciopelo con los cuales no se sepa qué hacer.

LA CONDESA AGHATA.

LAS CORTES

CONGRESO

Madrid e.

Abierta la sesión, dióse cuenta de la constitución de varias comisiones y de otros asuntos.

Reunióse el Congreso en secciones y reanudóse después el debate político.

Rectifica el señor Romero Robledo, insistiendo en los mismos argumentos que expuso en el primer discurso.

Burlóse de los arranques fieros del Sr. Silvela.

Califica de ilegal el bando de Despujols.

Dijo que sería un despojo el acto de cerrar los comercios.

También dijo que las amenazas de Silvela alientan á la revolución y que espera que el jefe del gobierno se rectificará.

Interviene en el debate el señor Sol y Ortega, afirmando que el señor Silvela ofreció el concierto económico, y que, negándolo comete una insigne perfidia.

El presidente de la Cámara pide al orador que retire esa palabra.

El señor Sol y Ortega: Pues ponga la presidencia otra que suene y signifique lo mismo.

El señor Pidal (don Alejandro): Pondremos extratagama.

El señor Sol y Ortega: Bueno. (Risas.)

El señor Estranera dice que el discurso de Silvela en el Círculo Conservador fué una imprudencia temeraria, pues la cuestión de Barcelona era local y el señor Silvela la ha hecho general.

Este discurso fué de tonos muy enérgicos.

Continuó después la discusión del proyecto de clases pasivas, contestando el señor Villaverde al discurso del señor Canalejas, quedando el orador en el uso de la palabra.

ALEMANIA Y ESPAÑA

El *Heraldo de Madrid* publica el siguiente telegrama:

París 7.

Ha despertado gran atención y es objeto de muchos comentarios el acto de condecorar al rey D. Alfonso XIII con la cruz del Águila Negra, á causa principalmente de la solemnidad con que se ha revestido por parte del Emperador Guillermo este acto de corteía internacional.

Se concede mucha importancia al acto, y se opina generalmente que la Corte alemana quiere estrechar las relaciones con la Corte española y demostrar de una manera indirecta que censura las concupiscencias de Inglaterra en la vecindad de Gibraltar, cuyo radio aspira constantemente á ensanchar.

Se juzga el acto del emperador Guillermo como precursor del apoyo moral de las grandes potencias en favor de España cuando el rey Alfonso llegue á la mayor edad y se sienta en el Trono, empujando las riendas del Estado.—*Bonafoux*.

CAPRICHOS NORTEAMERICANOS

Las bellas del siglo pasado gustaban de hacer llevar la cola de su traje por negritos vestidos de terciopelo. Las esposas y las hijas de los millonarios americanos, se hacen servir por criados exóticos y extravagantes.

Las doncellas francesas cobran allí sueldos inverosímiles. Una parisina *pur sang*, que llevó consigo madame Astor, entró ganando 150 dollars mensuales. Llegó á cobrar 200 y 250. Hoy sirve á mademoiselle Belmont, á la que peina una sola vez al día, y tiene dos criadas á su servicio.

En muchas casas los ayudas de cámara son japoneses.

Madame Howar Gould, tiene á la puerta de su "boudoir", un gigantesco etiope, vestido con magnificencia, á la usanza de su país.

El criado turco de madame Belmont, es muy admirado, sobre todo por la constancia con que infringe la ley del Profeta.

Se emborracha con encantadora frecuencia.

Nadie le reprende la "gracia", naturalmente.

En casa de madame Sioane el estado mayor de la cocina es eminentemente cosmopolita.

El primer jefe es francés y tiene á sus inmediatas órdenes dos cocineros y una cocinera, compatriotas suyos. Estos cuatro artistas son los encargados de la cocina ordinariamente. Pero, en las grandes solemnidades, son ayudados por un húngaro, un japonés, un singalés, un neozelandés y un confitero italiano.

Dos chinos, excelentes jardineros, tienen á su cargo las "serres", en que crecen hermosas flores del extremo Oriente.

Es de esperar que este ejército de servidores robará á su ama, sencillamente á la norteamericana.

Desde París

ENTREVISTA DE DOS EMPERADORES

Cuando esta información llegue á su destino, el czar Nicolás, que ha ido á pasar unos días en Darnistadk con la familia de la zarina, habrá visitado en Postdam al emperador Guillermo II. Según el programa de esta visita, la entrevista imperial no habrá durado más de una hora.

No es probable que la visita tenga el carácter de un simple acto de cortesía.

En el estado actual de Europa, dos soberanos tan poderosos como el emperador de Rusia y el emperador de Alemania no se molestarían al extremo de emprender un viaje para cambiar algunas frases de atención, previamente fijadas por el servicio del protocolo, ó para preguntarse mutuamente por la salud de sus familias.

Como algunos periódicos anunciaban que, según informes de origen seguro y hasta oficial, esta entrevista sería absolutamente particular, una nota oficial ha declarado categóricamente que aquella noticia emanaba quizá de círculos oficiales extranjeros—léase ingleses—y no de círculos oficiales alemanes, donde se atribuye, por el contrario, á la entrevista oficial, una gran importancia política.

¿De qué habrán hablado los dos emperadores?

No se necesita gran perspicacia para comprender que parte de su entrevista habrá versado sobre los asuntos africanos.

A decir verdad, esa visita no nos preocupa en gran manera.

Sabemos que Francia puede contar con la palabra del emperador Nicolás II.

Durante el viaje de Mr. Delcassé á San Petersburgo y después, durante la larga permanencia en Francia del conde de Mauravief, ministro ruso de Negocios extranjeros, ambos diplomáticos se pusieron de acuerdo sobre las diferentes cuestiones puestas en la actualidad sobre el tapete.

LOS SANTOS APÓSTOLES

Con el piadoso fin de fomentar en el pueblo cristiano la devoción á los Santos Apóstoles, ha sido impresa en Córdoba, con la debida licencia y aprobación del Diocesano, una novena en honor de estos tan amados como privilegiados discípulos del Salvador.

La intolerable situación en que han colocado á la Iglesia nuestra Madre sus enemigos, hace que los verdaderos fieles eleven con más constancia sus corazones á Dios nuestro Señor, con el fin de alcanzar de la divina misericordia abrevie los tiempos y venga á nosotros el reinado prometido del Corazón de Jesús.

Escondida para nosotros la época del cumplimiento de tan consoladora promesa, nos toca, sin embargo, prevenir tan esperado acontecimiento con la devoción á los Santos Apóstoles; porque habiendo sido los más íntimos familiares de Jesucristo, y habiendo compartido con Él los trabajos inconcebibles de aquella misión no interrumpida de tres años, es muy justo los distingamos en el amor, en la devoción y confianza.

Con grande gozo de nuestro espíritu, hemos visto nacer, crecer y desarrollarse por modo prodigioso y con abundancia de bienes y gracias espirituales, el Apostolado de la Oración, el de la prensa, el de la enseñanza y cuantos en es-

te sentido ha promovido en nuestros días el celo cristiano. Falta promover la devoción al Apostolado, falta fomentar en los corazones de nuestros hermanos en la fé el amor y la veneración hácia los que llamados por el mismo Jesucristo á su escuela, no solo fueron los primeros propagadores de su celestial doctrina, sino también los más perfectos y acabados modelos que debemos imitar, después de Nuestro Señor, la Santísima Virgen y San José.

Este es el objeto de la presente novena. Dios nuestro Señor la reciba y acepte benigno y le dé su bendición, para que, creciendo el número de personas que la hagan y practiquen, se propague más y más y se aumente en el pueblo cristiano la devoción y culto de los Santos Apóstoles.

Consta esta novena de 55 páginas, tamaño 19x13, encuadrada, con cubierta de papel de color, precio 0'50 de peseta. Véndese, en Madrid, Administración de *La Semana Católica*, Paz número 6, principal, y en Córdoba, Hospital de Jesús Nazareno y en las librerías de dicha capital.

UN CATÓLICO.

INGLESES Y BOERS

Londres 7.—El *War Office* no ha publicado hoy noticias de Ladysmith; declara que no ha recibido despachos acerca de la situación del Natal; pero reconoce que Ladysmith está completamente bloqueado, y que no hay confirmación oficial de ninguna clase respecto á los telegramas de la prensa anunciando la toma de un campamento boer.

Respecto á los insistentes rumores de la muerte del general White, se ha dado al público un despacho del Cabo en que se desmiente formalmente la noticia de dicha muerte.

El corresponsal del *Daily Mail*, telegrafando desde Estcourt, dá algunos detalles del ataque de los boers á Colenso la semana pasada. Dice que los boers, en número de unos 5.000 hombres, después de emplazar cañones de grueso calibre, lograron batir el reduto de Wylie, cerca de Colenso, y que esta plaza se vió obligada á capitular el viernes. Las pérdidas de los boers en este ataque fueron 12 muertos y bastantes heridos.

Resulta, pues, que los boers dominan ahora el puente de hierro sobre el Tugela, clave de las comunicaciones de Ladysmith con el Sur, y viniendo el río ahora de crecida es imposible vadearlo, quedando completamente cortada la retirada de los ingleses bloqueados en Ladysmith.

París 7.—M. Etienne, presidente del grupo colonial de la Cámara de Diputados, en un artículo que publica hoy *Le Figaro*, protesta enérgicamente contra la guerra del Transvaal y contra la no intervención de Europa en la cuestión.

Londres 7.—Avisan de Durban, pero sin señalar la fecha, que un mensajero, escapado de Ladysmith y llegado á la estación de Estcourt, ha manifestado que fuertes destacamentos orangistas ocupan las granjas y poblados de Woodhouse y Piccione.

Otro destacamento acampa en la estación de Pieter's, y han destruido la vía férrea por muchos puntos.

El destacamento naval del Natal había retrocedido, volviendo á Pieter's Maritzburg.

Londres 7.—*The Morning Post*, á propósito del pretendido proyecto de intervención de Francia, Rusia y España en la cuestión del Transvaal, censura la que califica de intolerable ingerencia, y encarándose con España, dice que Inglaterra no puede olvidar la conducta de los españoles, que en estos últimos años ha puesto de relieve la hostilidad que sienten hácia la Gran Bretaña, animadversión que se ha demostrado, sobre todo, en las obras de defensa y fortificaciones levantadas en las inmediaciones de Gibraltar.

Manchester 7.—El periódico *The Guardian* publica un telegrama de Stomberg anunciando que se considera inminente el ataque de la plaza De Aar por los boers.

Dicha plaza ocupa una posición muy importante en el empalme del ferrocarril que se dirige á la Rhodesia pasando por Kimberley, y en el que va al Estado de Orange por Colesberg.

En el expresado punto se proponía establecer el cuartel general el generalísimo inglés Buller.

ROBO EN UNA CASA DE BANCA

Madrid 8.—A las ocho de la mañana de hoy, cuando uno de los dependientes del establecimiento de cambio del señor Casero, situado en la calle de Carretas número 3, planta baja, fué á abrir su tienda, sorprendióse al abrir las puertas que le sujetaron, y amenazando con revólvers le hicieron entregarse cuanto llevaba, cuya suma, según asciende á 8.000 duros, según se cree, con llegar hasta 15.000, producto de la recaudación de la casa de cambio de dicho día anterior.

A los gritos del dependiente, se presentaron en el lugar del suceso el jefe de guardia civil del ministerio de Ultramar y algunos agentes del cuerpo de seguridad.

Cuando llegaron, habían ya desparecido los ladrones.

Avisado el juzgado de guardia y hechas las oportunas investigaciones, pudo observar que los ladrones habían entrado en la tienda por el procedimiento del escaló.

Lo asombroso del mismo es que el cho escaló tiene su origen en la calle de San Jacinto, que conduce desde plaza del Callao á la calle de la Abadía. La casa desde donde se ha hecho el escaló es la número 48 de la calle de Cármen, cuya cochera dá á la de San Jacinto, que es de donde partía el escaló.

Los ladrones no han sido todavía encontrados.

Se ha practicado la detención de la portera de la casa de la calle del Carmen, número 48, y la de un carbonero un sillero y un vaquero que viven en la de San Jacinto.

La cochera estaba alquilada hace cinco días.

¿Será valenciano?

Leeemos en *Las Provincias*, de Valencia:

"Estos días ha circulado la noticia en nuestra ciudad de que el general del ejército orangista que ha obtenido tantas victorias en la guerra contra los ingleses, es valenciano.

"De los antecedentes que hemos adquirido —dice *El Mercantil*— resulta que el mencionado general es paisano nuestro é hijo de una persona muy conocida y apreciada en Valencia. En el año 1886 formaba parte de la sección segunda de esta Audiencia un señor magistrado llamado don Enrique Meyer. Este funcionario tenía un hijo llamado Lucas Meyer, de carácter travieso, que cursó la carrera de leyes en esta Universidad. Un día estuvo hablando con su novia, y al regresar á su casa fué herido con arma blanca por unos individuos que se apostaron en la calle de Boix, sabiendo que el joven Lucas pasaba por allí casi todas las tardes.

Poco tiempo después de ocurrido este hecho, tuvo la desgracia de perder su amante padre, abandonando entonces la abogacía, á la que mostraba poca afición, marchándose al Estado Libre de Orange, en donde se dedicó á la carrera de las armas con tal aprovechamiento, que á los pocos años fué nombrado general de aquel ejército, que hoy día es la admiración de cuantos siguen los sucesos de la guerra del Transvaal, por las desastrosas derrotas que causan á sus enemigos.

Aunque nuestro colega ha procurado informarse bien, nos ofrece alguna duda su información. Don Enrique Meyer, que fué juez de instrucción en Lugo y después magistrado de la Audiencia de Castellón, en cuyos puntos le conoció uno de nuestros redactores no tenía más que un hijo y una hija. El primero se llama también Enrique Meyer, y no Lucas, como el general orangista. Fué, en efecto, herido en la calle de Boix, y tendrá ahora unos treinta años. Con este joven habló no hace mucho en esta capital nuestro referido compañero.

Como el apellido Meyer es muy frecuente en Alemania, es posible que haya alguna equivocación en la noticia que ha circulado.

Gacetillas

—La salud pública.—Hace algún tiempo que ha tomado carta de naturaleza en esta capital la enfermedad variolosa que, desgraciadamente, ha causado algunas víctimas. En algu-



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS COSTANZI
Y ROOB ANTISIFILÍTICO

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermedades de VENÉREO y SIFILIS, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito-urinarias y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

En Córdoba, en la droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos núm. 10.

EMULSION NADAL

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerosfosfatos ó hipofosfatos de cal y de sosa
ES LA MEJOR

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismos y la debilidad.

Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado y digerido, y con los glicerosfosfatos ó hipofosfatos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tienen las otras.

De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

COMPRE V.

JABÓN MEL

Marca "La Giralda,"

PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO
Y PARA AFEITARSE

2 pesetas caja de 3 pastillas

De venta en todas las perfumerías.

Por mayor: Antonio Carrasco
CÓRDOBA

EL MUNDO ELEGANTE y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO **BUCALINA** FRASCO
PESETAS PESETAS

como el mejor de los dentífricos por su acción antiséptica.

DEPÓSITO: G. García, Capellanes 1, Madrid.

DE VENTA: en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lieven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA** el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

PÍLDORAS MOUSSETTE

Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y persina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véanse en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estreñimientos ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago. Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

Desde 8 Miguel próximo, y desde 1.º de Enero de 1901, se arriendan, respectivamente, la dehesa y tierra de la hacienda Monserguido, conocida por Armenta, y la hacienda de olivar y charral de la misma finca. Se oyen proposiciones, y se trata de ambas en la Secretaría del Sr. Marqués de Valde-flores. 3-1

Se vende la casa pral. Angeles 5, moderno, Catedral, con hermosa fachada. Se trata, Fernando Colón 1, antes Ceniza. 10-1

Se arrienda el piso alto de la casa Arroyo San Rafael 4, con muchas y cómodas habitaciones y azotes. Se trata, Ayuntamiento 10 y 12, droguería. 5-5

Desde 1.º Diciembre se arrienda un departamento de nueva planta, independiente, con todas las comodidades que se puedan desear, en el campo de la Victoria, entre las puertas de la Trinidad y Almodóvar. Se trata, Marceles 6, ó San Fernando 145. 10-1

Se venden 2 magníficos espejos, 2 mesas con tablero de piedra y otros muebles. Plazuela Frías 33. 4-1

Se arrienda desde el día de la casa principal calle Alfonso XII, núm. 63. Se trata, con su dueño, D. Manuel García Llovera.

Se vende un break familiar de ocho asientos. Mese Luis 1 dpdo. 15-9

TAPICERO

Manuel Diaz Santa Ana, que ha pertenecido por espacio de 5 años al establecimiento de muebles situado en la calle Duque Hornachuelos, antes Paraiso, se ofrece al público para confeccionar toda clase de tapicería. Se cortan y hacen colgaduras y fundas para muebles. Se poseen catálogos de todas épocas. Precios módicos. Domiciliado, Duque de la Victoria número 6. 15-3

Se arrienda desde el día de la casa Paraiso 4: se trata plaza Trinidad 4. 5-4

AGUAS DE VILLAHARTA

En vista de la extraordinaria concurrencia á estas ya antiguas y maravillosas aguas medicinales, su propietario ha resuelto vender parcelas de terreno inmediato al establecimiento balneario, para la construcción de fondas, casas de huéspedes, restaurants y parradores-posadas.

Para tratar del sitio y condiciones, y valor del metro cuadrado, dirigirse á don Elías Cervelló, Concepción 31, Córdoba.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300,000
1	"	200,000
1	"	100,000
2	"	75,000
1	"	70,000
1	"	65,000
1	"	60,000
1	"	55,000
2	"	50,000
1	"	40,000
1	"	30,000
2	"	20,000
26	"	10,000
56	"	5,000
106	"	3,000
206	"	2,000
812	"	1,000
1518	"	400
36952	"	155
19490	"	300, 200,
134, 104, 100,	"	73, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa

MARCOS

11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Pesetas 4,50.

El precio de los billetes de las clases siguientes, no también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no conviniera á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de Noviembre de 1899

Valentín y Cia.

Expendeduría general de lotería

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Benigno Iniguez en liquidación

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

CALLE DEL LICEO, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL.-CÓRDOBA

Realizadas por esta importante casa grandes compras para la temporada de Invierno á precios baratos, ofrece al público en la sección de VENTAS AL CONTADO, entre otros muchos artículos, variado surtido en

Lanas para trajes de señora y niños, gran fantasía. Astracanes rizados para abrigos de señora. Gergas, vicuñas y tricot, desde lo más barato á lo más superior. Cheviot y patenes lana, gran novedad, para trajes de caballero, á precios increíbles. Paños para capas y capas hechas corte granadino, embozos gran novedad. Acolchados y piqué pelo, franelas gran moda, pañuelos de lana para señoras y niñas, toquillas y pelerinas punto, todo lo más nuevo y elegante.

Depósito de impermeables ingleses marca «El Gallo» y mantas de viaje, gran novedad. Paraguas, camisetas, pantalones punto para señoras, caballeros y niños, cubre corsés, medias y calcetines de lana, hilo Escocia y algodón. Depósito de encajes y trapenses de Almagro. Especialidad en tiras bordadas, desde lo más barato á lo más fino, nuevo y elegante, para ajueros y canastillas de buen gusto. Trajes confeccionados para niños, abrigos y macferlanes, desde un año hasta ocho y trajes á la medida para caballero, buen corte, en veinticuatro horas.

Sección de franelas de Alcoy para trajes de señora, hechura sencilla, á 2 reales vara. A REALIZAR 4.000 juegos mantelería de seis cubiertos en una elegante caja de lujo, á 4, 5 y 6 pesetas. Grano de oro superior al número 400, á 9 pesetas pieza. Infinidad de géneros blancos de algodón, lieñzos de hilo, holandeses lavados de Bélgica y Courtray, todos legítimos á precios sin competencia. TODOS LOS SÁBADOS en los rápidos de Barcelona nuevos surtidos.

FRENTE AL GOBIERNO CIVIL, CALLE LICEO